

шею вашею, что ѡстѣ: ни тѣломъ, во
что ѡблечѣтесѣ:

23. Душа больша ѣсть пищи, и тѣло
одежды.

души вашей, что вамъ ѣсть, ни для
тѣла, во что одѣться:

душа больше пищи, и тѣло одежды.

Сего ради (посему) *глаголю* (говорю) *вамъ* и проч. Выше Господь говорилъ о томъ, что *жизнь человека не зависитъ отъ изобилія его имѣнїя* (ст. 15—21). Здѣсь Онъ продолжаетъ Свою рѣчь объ умѣренности, нестяжательности, — указываетъ и еще причины, почему не должно чрезмѣрно привязываться къ земному, напр. очень заботиться о пищѣ и одеждѣ. *Не пецѣтесѣ* (не заботьтесь), т.-е. не предавайтесь излишней заботливости (см. 8, 14. Фил. 4, 6), а не то, чтобы совсѣмъ не заботиться. Въ Евангелїи иногда встрѣчаются такія отрицанія, которыя нужно принимать не въ смыслѣ совершеннаго отрицанія, а только ограниченія (чит. Матѣ. 6, 19. 20). Это видно и изъ дальнѣйшихъ словъ Господа: *напаче ищите царствїя Божїя* (31 ст.), т.-е. прежде и больше всего заботьтесь о душевныхъ нуждахъ, а затѣмъ — и о тѣлесныхъ, земныхъ. Въ извѣстныхъ предѣлахъ необходимо заботиться о нуждахъ житейскихъ. Трудиться для удовлетворенія ихъ повелѣваетъ и Самъ Богъ (Быт. 3, 19). И Апостоль Христовъ пишетъ: *если кто не хочетъ трудиться, тотъ и не ѣшь* (2 Сол. 3, 10). „Не беззаботности научаетъ Господь, а запрещаетъ излишнюю заботливость“ (Мих.), запрещаетъ неумѣренныя желанія, излишнія прїобрѣтенія и т. п. Господь Самъ повелѣлъ быть веснѣ и лѣту для произрастанія плодовъ, и еслибы люди лѣтомъ не собирали плодовъ, то чѣмъ бы стали питаться зимою? *Душею вашею* (для души вашей), *что вамъ пстѣ*. Здѣсь подъ душею разумѣется общая жизненная сила человѣческаго организма, которая поддерживаетъ пищу и питаніемъ (чит. Матѣ. 10, 39; 16, 25). *Душа больше естъ пищи и тѣло одежды*, т.-е. если Богъ далъ человѣку жизнь, которая важнѣе пищи и питія, сотворилъ тѣло, которое важнѣе одежды, то ужели у Него не станеть могущества и благодати, чтобы дать ему пищу, питіе и одежду? Къ чему же чрезвычайная заботливость объ этомъ, менѣе важномъ? (Блаж. Авг.).

24. Смотрите вранъ, ꙗкѡ не сѣютъ,
ни жнѣтъ: ꙗже нѣсть сокровища, ни жит-
ницы, и бѣзъ питаетъ ихъ: кольмѣ паче
вы ѣстѣ лучши птиць;

Посмотрите на вороновъ: они не сѣ-
ютъ, ни жнутъ; нѣтъ у нихъ ни хра-
нилищъ, ни житницъ, и Богъ питаетъ
ихъ; сколько же вы лучше птиць?

Въ этихъ словахъ Спасителя указывается другая причина, почему не должно чрезмѣрно заботиться о земномъ. *Смотрите вранъ* (посмотрите на вороновъ), у Матѣя, *на птиць небесныхъ* и пр. Если Отецъ небесный заботится о птицахъ небесныхъ и подаетъ имъ пищу для поддержанія ихъ жизни, то, конечно, поддержитъ и вашу жизнь, которая болѣе драгоцѣнна въ очахъ Его. Да и согласно ли съ благодію Божіею, чтобы Онъ оставилъ васъ безъ удовлетворенія временныхъ и тѣлесныхъ потребностей вашихъ, когда Онъ такъ заботливо печется даже о птицахъ небесныхъ? А если такъ, то зачѣмъ же излишне заботиться о земномъ: о пищѣ, одеждѣ и пр.?.. „Ужели же не должно сѣять? скажетъ кто. Нѣтъ, Богъ не сказалъ, что не должно сѣять или работать, но — что не должно быть малодушными и изнурять себя заботами“. (Злат.)

25. Кто же ѡ васъ некійсѣ мѡжетъ
приложити возрастъ своємѣ локоть ѣдинъ;

26. Аще оубо ни мала чегѡ мѡжете,
что ѡ прочиухъ печѣтесѣ;

Да и кто изъ васъ, заботясь, можетъ
прибавить себѣ роста хотя на одинъ
локоть?

Итакъ если и малѣйшаго сдѣлать
не можете, что заботитесь о прочемъ?

Приложити локоть—древняя мѣра, отъ локтя до оконечностей пальцевъ, когда еще не было аршина. *Прибавить возрасту своему локоть единъ*, т.-е. увеличить свой ростъ и продолжить время своей жизни. Въ локтѣ 11½ вершковъ. Въ словахъ: *кто же отъ васъ некійся* и пр. указывается новая причина, почему не должно чрезмѣрно заботиться о земномъ. Эта причина заключается въ томъ, что всѣ наши труды и предпріятія безъ воли и благословенія Божія напрасны: человекъ при всей заботливости не въ силахъ произвести какую либо существенную переменъ въ своей жизни, напр. увеличить свой ростъ или прибавить лѣтъ къ жизни. А если такъ, то къ чему же чрезмѣрная заботливость о тѣлесной жизни? „Если Богъ оставитъ насъ, учить св. Златоустъ, то ничто—ни заботливость, ни трудъ—не поможетъ намъ, но все будетъ тщетно“.

27. Смотрите крѣны, какъ растутъ: не трудяются, ни прядутъ: глголю же вамъ, какъ ни соломонъ во всей славіи своей облечеса, какъ единъ въ сѣхъ.

28. Аще же травъ, на селѣ днесъ съшѣ и оутрѣ въ печь вмѣшемъ, бгъ такъ одѣваетъ: кольми паче васъ, маловѣри;

Посмотрите на лиліи, какъ онѣ растутъ: не трудятся, ни прядутъ; но говорю вамъ, что и Соломонъ во всей славіи своей не одѣвался такъ, какъ всякая изъ нихъ.

Если же траву на полѣ, которая сегодня есть, а завтра будетъ брошена въ печь, Богъ такъ одѣваетъ, то кольми паче васъ, маловѣры!

Смотрите крѣны (посмотрите на лиліи). Разумѣются лиліи, разные роды которыхъ растутъ въ дикомъ состояніи. *Ни Соломонъ во всей славіи своей облечеса* (не одѣвался такъ), *яко* (какъ) *единъ отъ сѣхъ*. Известно, что Соломонъ, сынъ Давида, третій царь еврейскій, преимущественно предъ другими отличался богатствомъ, пышностью и великолѣпиемъ царскимъ. И здѣсь та мысль, чтобы чрезъ указаніе на могущество и благость Отца небеснаго, пекущагося о полевыхъ лиліяхъ, какъ равно и обо всемъ сотворенномъ, доказать, что не слѣдуетъ чрезмѣрно заботиться о тѣлесныхъ потребностяхъ, т.-е. болѣе, чѣмъ о духовныхъ. *Если же траву въ полѣ* и пр., т.-е. если Отецъ небесный такъ печется и объ этой, можно сказать, ничтожной, травѣ, которая завтра можетъ засохнуть или будетъ брошена въ печь, то не тѣмъ ли болѣе печется Онъ о такомъ твореніи, каковъ человекъ? (Злат. и Теоф.) А потому къ чему же чрезмѣрная заботливость? Само собою разумѣется, что указанными словами о растеніяхъ и птицахъ, которыя не трудятся, а Богъ Самъ заботится о нихъ (24 ст.), подобно какъ и словами: *не заботьтесь для души вашей, что вамъ ѣсть* и пр. (22 ст.), Спаситель не запрещаетъ трудиться для удовлетворенія житейскихъ нуждъ, такъ какъ это совершенно необходимо, пока мы живемъ на землѣ. Отрицается же излишняя заботливость, т.-е. такая, какъ будто мы не имѣемъ Бога-Промыслителя. (Злат.)

29. И вы не ищите, что ѣсте, или что пѣете: и не возноситеся:

30. всѣхъ бо сѣхъ языцы мѣра сего ищутъ: вашъ же Отецъ вѣсть, какъ трѣбуете сѣхъ:

Итакъ не ищите, что вамъ ѣсть, или что пить, и не беспокойтесь,

потому что всегда этого ищутъ люди мѣра сего; вашъ же Отецъ знаетъ, что вы имѣете нужду въ томъ;

Въ этихъ словахъ Христосъ указываетъ еще причину, кромѣ указанныхъ выше (ст. 23, 24 и др.), почему должно болѣе заботиться о духовномъ, чѣмъ о земномъ. *Языцы* (люди) *мѣра сего*, а у Матѳея, *языцы* (язычники), *ищутъ*. Господь какъ бы такъ говоритъ: „язычникамъ, которые не зна-

ноть истиннаго Бога и Его провидѣнія, которые живутъ только для земли и не помышляютъ о будущей жизни (людямъ міра сего), свойственна излишняя заботливость о земныхъ благахъ; а вы—вѣрующіе въ истиннаго Бога и въ будущую блаженную жизнь, вы, вѣдающіе Его попечительность о васъ, по которой Онъ знаетъ, что вамъ нужно и всегда готовъ дать вамъ это необходимое, вы должны стремиться къ небесному и болѣе располагаться на Бога.

31. *Свѣче ищите цѣлѣннѣ вѣжнѣ, и сѣлѣ всѣ приложатся вамъ.*

наипаче ищите Царствія Божія, и это все приложится вамъ.

Обаче (наипаче), у Матѳея, *прежде, ищите царствія Божія*, т.-е. старайтесь, прежде всякой заботы о тѣлесныхъ нуждахъ, найти царство Божіе, т.-е. истинную Христову вѣру на землѣ и райское блаженство на небѣ (о царствѣ небесномъ смотр. въ объясненномъ 43 ст. 4 гл.), у Матѳея, *и правды Его*—праведности передъ Богомъ, т.-е. святой, чистой и добродѣтельной жизни и оправданія отъ грѣховъ черезъ вѣру во Христа Спасителя и участіе въ спасительныхъ таинствахъ Христовой церкви. Такимъ образомъ, въ словахъ: *обаче ищите Царствія Божія* указывается, о чемъ болѣе всего, т.-е. прежде всякой заботы о тѣлесныхъ и житейскихъ потребностяхъ, долженъ пешичь христіанинъ. Спасеніе души, вотъ—главное дѣло христіанина; забота о земномъ—дѣло второстепенное, а не на оборотъ, какъ по большей части бываетъ у насъ. *И сія вся* (и все сіе) *приложатся вамъ*, т.-е. и земныя блага безъ особенной заботливости и усилія будутъ даны вамъ,—присоединятся, какъ бы въ воздаяніе за труды и исканіе царства Божія. И мы видимъ, что праведники получаютъ и земное воздаяніе,—съ помощію Божіею они имѣютъ успѣхъ въ своихъ дѣлахъ. Для праведниковъ, впрочемъ, какъ истинно ищущихъ царства Божія, и скудость служить довольствомъ, въ надеждѣ благъ небесныхъ, вѣчныхъ (Мих.).

Зач. 67-е. Наставленіе о милостынѣ и бдительности.

Читается въ субботу 26-й недѣли по Пятидесятницѣ.

32. *Не бойся, малое стадо: ѡкъ благоизволи Сѣцъ вашъ дати вамъ цѣтво.*

Не бойся, малое стадо! ибо Отецъ вашъ благоволилъ дать вамъ Царство.

Въ этихъ словахъ Господь высказываетъ Своимъ ученикамъ ободреніе въ приобрѣтеніи добродѣтели нестяжательности и предостереженіе ихъ отъ излишней заботливости даже о необходимыхъ житейскихъ требованіяхъ, о чемъ Онъ поучалъ ихъ выше, внушая больше всего заботиться о приобрѣтеніи царствія Божія и правды Его (ст. 15, 31). *Не бойся*,—не страшись никакого лишенія, какое встрѣтится тебѣ въ исканіи сего царства Божія съ Его правдою, потому что лишеніе вознаградится сторицею—полученіемъ сего царства (Мих.); не бойся, потому что Самъ Богъ будетъ помышлять о тебѣ (Θεοφ.). *Малое стадо*, т.-е. общество вѣрующихъ во Христа, частиѣ, ближайшихъ учениковъ Его, Апостоловъ. Иисусъ Христосъ иногда изображалъ Себя пастыремъ, а Своихъ послѣдователей—стадомъ (Іоан. 10, 11 и дал.), по сходству между тѣмъ и другимъ. Пастухъ всегда сопровождаетъ стадо, защищаетъ его отъ хищныхъ звѣрей, водить на хорошія пастбища, на воду и т. д. Такъ точно и Господь затотится о Своихъ послѣдователяхъ, ограждаетъ ихъ Своимъ ученіемъ и спасительною силою отъ враговъ видимыхъ—невѣрующихъ и нечестивыхъ людей, и невидимыхъ—злыхъ духовъ, питаетъ и наполяетъ ихъ души и ученіемъ, и таинствами и пр. *Отецъ нашъ благоизволи дати вамъ царство*, т.-е. нестяжательностію и лишеніями вы сами достигнете блаженства на небѣ и оснуете на

земль Церковь Божию для приобрѣтенія вѣчнаго блаженства и для другихъ вѣрующихъ. Этимъ сторицею вознаградятся всякія лишенія ваши, какія бы ни пришлось вамъ перенести (Мих).

33. Продадите имѣнія ваша и дадите мѣтныю. Сотворите себѣ влагалища неветшающія, сокровище неоскудѣемо на небесахъ, и дѣже тѣмъ не приближается, ни моль расставяется:

Продавайте имѣнія ваши и давайте милостыню. Приготовляйте себѣ влагалища неветшающія, сокровище неоскудѣвающее на небесахъ, куда воръ не приближается, и гдѣ моль не съѣдаетъ;

Продадите имѣнія и пр. Здѣсь Господь указываетъ на высшій родъ нестяжательности—продажу имѣнія и раздачу полученнаго отъ продажи бѣднымъ. *Все, что имѣешь, продай и раздай нищимъ, и будешь имѣть сокровище на небесахъ*, сказалъ Онъ въ частности одному богатому юношѣ (18, 22). *Сотворите* (приготовляйте) *себѣ влагалища* и пр. Эти слова сходны со словами у еванг. Матѳея: *не собирайте себѣ сокровищъ на земль, иже моль и ржа истребляютъ и иже воры подкапываютъ и крадутъ; но собирайте себѣ сокровища на небо, иже ни моль, ни ржа не истребляютъ и иже воры не подкапываютъ и не крадутъ* (6, 19, 20). Этими словами Господь учитъ, что не нужно чрезмерно заботиться объ умноженіи сокровищъ земныхъ, какъ-то: богатыхъ одеждъ, золотыхъ и серебряныхъ вещей и т. п., и имѣть къ нимъ привязанность, потому что всѣ они не прочны: нынѣ они есть, а завтра такъ или иначе могутъ быть истреблены, напр., молью, ржавчиной или похищены ворами, и такимъ образомъ легко можно лишиться ихъ. Напротивъ, учитъ Господь, прилагайте болѣе попеченія о томъ, что относится къ вѣчной жизни: тамъ ничто не пропадаетъ, тамъ все прочно, вѣчно, т.-е. стяжите себѣ добродѣтели, которыхъ никто не можетъ похитить у васъ и которыя возведутъ васъ въ царство вѣчное. „Дай бѣдному и нищему что нужно, и найдешь, что все это соблюдется цѣлымъ и нерастлѣннымъ на небо“, учитъ св. Аѳанасій Великій.

34. И дѣже во сокровище ваше, тѣмъ и сердце ваше вѣдетъ.

ибо гдѣ сокровище ваше, тамъ и сердце ваше будетъ.

Въ этихъ словахъ Господь указываетъ побужденіе къ тому, чтобы намъ болѣе заботиться о небесныхъ благахъ, чѣмъ о земныхъ. Обыкновенно сердце наше привязывается къ тому, чѣмъ болѣе мы занимаемся, что любимъ, о чемъ заботимся: *иже* (идѣже) *сокровище ваше, тамъ* (ту) *и сердце ваше будетъ*. *Сокровище*, т.-е. то, въ чемъ человекъ поставляетъ высшее свое благо, къ чему особенно привязанъ, что особенно любитъ. Къ сокровищу небесному, т.-е. къ добродѣтели, должно быть привязано сердце христіанское, и хорошо, если оно привязано къ тому; но оно можетъ быть привязано и къ земнымъ благамъ, а такая привязанность будетъ погубительна для души человеческой. „Если ты будешь прилѣпленъ къ земному, то непременно отпадеши отъ небеснаго,“ говоритъ Златоустъ. Это мы и видимъ на людяхъ, зараженныхъ страстію любостыянія, какъ равно и другими страстями.—Нѣтъ сомнѣнія, что указанными словами о сокровищахъ Господь не запрещаетъ собирать и имѣть земныя блага, такъ какъ нестяжательность и расточеніе имущества Онъ предоставляетъ желающимъ высшаго совершенства; а лишь запрещаетъ пристрастіе къ земнымъ благамъ и забвеніе небесныхъ благъ изъ-за нихъ: потому что жизнь земная, и еще семейная, невысказана безъ этихъ благъ. *Ищите во первыхъ*, т.-е. прежде всего, *царства Божія*, учитъ Господь, по Матѳею, далѣе послѣ словъ о благахъ земныхъ (6, 33).

Притча о рабахъ, ожидающихъ господина своего.

35. Да вѣдѣтъ чресла ва́ша препоя́сана,
а свѣтильницы горящи:

36. и вы подобни чело́вѣкъмъ, чаю-
щимъ господа своего, когда возвратится
ѡ́ брака, да прише́дшъ и толкнѣвшъ, ѡ́бѣ
ѡ́верзѣтъ ѣмъ.

Да будутъ чресла ваши препоясаны
и свѣтильники горящи;

и вы будьте подобны лю́дямъ, ожи-
дающимъ возвращенія господина свое-
го съ брака, дабы, когда придетъ и
постучитъ, тотчасъ отворить ему.

Въ этихъ и дальнѣйшихъ словахъ, притчею о рабахъ, ожидающихъ господина своего, Господь учитъ духовной бдительности—готовности встрѣтить Его, Сына Человѣческаго (ст. 40), т.-е. встрѣтить наступленіе Его царства на землѣ, при первомъ Его пришествіи, и затѣмъ царства на небѣ, при второмъ Его пришествіи (О царствѣ Божіемъ чит. въ объясн. 43 ст. 4 гл.). Пришествіе Христово уподобляется пришествію господина *съ брака*, т.-е. съ брачнаго пира. Исправные прислужники должны быть готовы встрѣтить господина во всякое время ночи, когда бы онъ ни пришелъ; такъ точно и всякій, желающій быть вѣрнымъ служителемъ Божіимъ, долженъ быть всегда нравственно готовымъ къ встрѣчѣ Царства Христова, т.-е. ко вступленію въ Его церковь. Подъ пришествіемъ Господнимъ можно разумѣть и смерть каждаго изъ насъ. Никто изъ насъ не знаетъ времени своей смерти, а потому всякій долженъ постоянно помнить о ней и быть готовымъ къ ней. „Смерть все рѣшаетъ, за нею—итогъ жизни, разсуждаетъ еписк. Теофанъ, и что стяжешь, тѣмъ и довольствуйся всю вѣчность: доброе стяжалъ—блага участь твоя, злое—зла... Но не подивиться нельзя, какъ мало объ этомъ думается. Всѣ мы знаемъ, что вотъ, вотъ смерть, что избѣжать ея нельзя, а между тѣмъ совсѣмъ почти никто о ней не думаетъ. И то еще, когда даже схватываетъ смертельная болѣзнь, все не думается, что конецъ пришелъ“. А какъ это опасно!!.. И какъ, наоборотъ, полезно постоянно помнить о смерти! *Поминай послѣдняя твоя, и во вѣки не согрѣшиши* (Сир. 7, 39), учитъ премудрый сынъ Сираха.—*Да будутъ чресла ваша препоясаны*, т.-е. будьте готовыми. Образъ взятъ отъ широкой и длинной одежды, которую носили на востокѣ, гдѣ жилъ Иисусъ Христосъ; когда нужно было что либо дѣлать или отправляться въ путь, то, чтобы такая одежда не мѣшала, обыкновенно ее перетягивали поясомъ: поэтому выраженіе *подпоясаться* значило быть готовымъ дѣлать что либо (4 Цар. 4, 29. Іер. 1, 17), или идти въ путь, и рабы, состоявшіе въ услуженіи и обязанные быть готовыми всегда дѣлать то или другое дѣло или идти куда по приказанію господина, въ знакъ своей готовности, должны были быть подпоясаны. *Свѣтильницы горящи*. Образъ взятъ также отъ готовности раба встрѣтить своего господина съ зажженнымъ свѣтильникомъ, когда онъ воротится ночью. Въ Евангеліи Матѳея, духовная бдительность, подобно представленному здѣсь ожидаанію господина рабами, изображается подъ видомъ встрѣчи жениха подругами невѣсты (25, 1—13). А что нужно для того, чтобы быть готовыми встрѣтить Господа послѣ своей смерти? Для этого нужна истинно христіанская, добродѣтельная жизнь.

37. Бла́женн рабѣ тѣи, ѡ́уже прише́дъ
госпо́дь ѡ́бръщѣтъ ѡ́бщи́хъ: ѡ́минь глѡ
ва́мъ, ѡ́кв препоя́шетсѧ и поса́дитъ ѡ́хъ,
и ми́нѣвъ послѣ́житъ ѡ́мъ.

Блаженны рабы тѣ, которыхъ госпо-
динъ прише́дъ найдетъ бодрствующими;
истинно говорю вамъ, онъ препояшет-
ся и посадитъ ихъ, и подходя станетъ
служить имъ.